



用坚守与担当托起“新生”希望

衡阳市妇幼保健院 NICU(新生儿重症监护科)主任谢飞燕获评湖南省第三届“湖南最美女医师”

■朱嘉林

在衡阳市妇幼保健院 NICU (新生儿重症监护科),你总会看到一张洋溢着热情的亲切笑脸、一个穿梭于病房的忙碌身影。提起她的名字,大家无不翘指称赞,患儿家属更是称其为新生命的“守护神”,她就是该科主任、副主任医师谢飞燕。

自从来到衡阳市妇幼保健院工作,谢飞燕便一直奋战在临床一线,这一干就是 18 年。这 18 个春秋,谢飞燕已经数不清挽救了多少病危新生儿、记不清为了

保障孩子的生命体征平稳熬了多少个夜晚。谢飞燕挥洒了自己的青春和汗水,坚守在平凡的工作岗位上,对待工作她精益求精、不遗余力,以精湛的医术、高尚的医德、坚韧的毅力、不懈的努力,践行着“救死扶伤、悬壶济世”的从医誓言。

10月16日,湖南省女医师协会召开成立 20 周年庆祝大会,会上,谢飞燕被授予第三届“湖南最美女医师”称号。

A 无微不至,救一个孩子就是救一个家庭



荣获“湖南最美女医师”的谢飞燕。

走进位于衡阳市妇幼保健院 6 楼的 NICU,房间内整整齐齐地摆放着许多个保温箱,旁边有呼吸机、监护仪等设备。据了解,科室平均每个月收治了患儿 40 个左右,多是早产、急危重症新生儿。相比其他病房,这里最大的不同就是比较安静,除不时有几声啼哭外,更多的是监护仪器滴滴答答的声音。

谢飞燕介绍,新生儿重症监护科实行无陪护管理,这些小小的患儿们,没有家人的陪伴,均由医护人员看护。对此,医护人员不仅要时刻监测他们的呼吸、心率、体温、血压、心电图等生命体征变化,还要护理患儿的日常生活,监测每个孩子每

天该补多少液体、喂多少奶,这些都要根据胎龄、日龄、体重等进行仔细核算,不容有半点误差。

呼吸困难、重症感染、休克、各种危重症导致的呼吸衰竭……病魔不经意间就向脆弱的小生命袭来,因此,新生儿治疗护理需要更精细的照顾。面对这些不会说话、不会表达的小病号,医护人员要不间断地细致地守护着他们。特别是一些危重症新生儿,生命体征很不稳定,他们任何一个小小的体征异常,可能就是病情变化的危急信号,医护人员必须随时警觉,丝毫不容马虎。这也给新生儿科的医护人员提出了更高的要求:24 小时全程陪伴,怀有十足的爱心、耐心、责任心、细心,

照顾治疗必须做到无微不至。

“许多早产儿因为出生过早,身体发育不完善,常常出现全是严重感染、多系统衰竭等危急问题,因此,抢救和治疗几乎是每天工作的常态。”谢飞燕坦言,对于医护人员来说,治疗是日常工作的一部分。然而,对于这些家庭来说,早产儿来之不易,他们更加珍惜这幼小的生命,救治一个孩子就是挽救一个家庭。

“我们的工作就是和死神正面较量,必须保持精神高度集中。因为每一次救治,所面对的不仅仅是孩子的病情,更是每一个家庭满怀期待和渴望的眼神。”谢飞燕如是说。

B 敬畏生命,尽最大努力救治每一位早产儿

谢飞燕擅长治疗超低和极低出生体重儿、围产期窒息、新生儿呼吸窘迫综合症、新生儿肺出血、新生儿呼吸衰竭、新生儿肺动脉高压、新生儿多器官功能衰竭、新生儿缺氧缺血、新生儿结肠炎等新生儿急危重病症,同时也进行新生儿重大手术后的监护治疗等。

作为医院新生儿重症监护科的带头人,谢飞燕带领整个团队在工作中兢兢业业,任劳任怨,科室实现稳步发展。从医 18 年来,谢飞燕救治过许多危重新生儿,其中最小的一位是 2016 年收治的童童(化名),是一位 670 克的超低体重儿,出生胎龄为 26 周。这种超低体重儿非常罕见,胎龄太小,体重很轻,多个脏器都没发育完全,治疗难度很大,最终谢飞燕带领团队竭尽全力,把孩子从生死线上拉回。

在该科,26 周胎龄早产的新生儿不在少数。今年正月初一,科室就收治了一位胎龄 26 周的 700 克超低体重儿,患儿出生后不久多次出现心跳骤停、血氧饱和度持续下降。当天,谢飞燕正值二线班,查完房后准备回家。然而,面对这位患儿,谢飞燕毫不犹豫地选择坚守岗位,参与患儿的抢救。

“早产儿肺部发育不全,在气管插管有创呼吸机通气下仍无法改善病情的情况下,迅速评估、判断,予扩容、纠酸、抗休克等抢救。”一个小时后,患儿心率、血氧饱和度才终于稳定下来。在谢飞燕及其团队的精心治疗后,早产儿体重生长到 2200 克,检查颅脑等脏器均没发现异样,呼吸、吃奶、大小便、眼睛、心肺功能都很正常,生命体征平稳,

顺利康复出院。

新生儿是一个特殊的群体,生命非常脆弱,需要精心呵护,有时候给他们建立静脉通道都有不小的难度。“在对新生儿的护理操作上,科室有着严格的要求,喂奶、治疗都需要严密观察、记录病情,从上班到下班,我们几乎没有丝毫休息的时间,加班更是常态。”每当说起这些早产儿,谢飞燕都十分感慨。

新生儿重症监护室还有一些病情严重、命悬一线的孩子。曾经有一位新生儿在凌晨出生没多久后,血色素就下降很快,白细胞很低,确诊为脓毒败血症、肺动脉高压、重度代谢性中毒、活动性的颅内出血以及极重度贫血,病情严重。当时,谢飞燕已经回家在床上休息,接到消息后,第一时间回到工作岗位中。孩子生命指征非常不稳定,家属既紧张抢救数天的医疗费用,又担心孩子以后会留下后遗症,一度想放弃治疗。对此,谢飞燕耐心地开导家属,给予信心,同时,为孩子申请筹款部分医疗费用,在全院发动募捐,自己也率先为孩子捐款,为孩子筹集治疗费用。经过一晚上通宵抢救,孩子的血氧和生命体征终于稳定了下来,谢飞燕松了一口气。

“最希望孩子康复的就是医生,每一个孩子来到这个世上都是一个鲜活的生命,我们会尽自己最大的努力进行救治,也希望家人不要放弃。”谢飞燕说:“每当遇到家属不配合治疗时,我都会耐心地与家属沟通,并且换位思考,从根本上为家属考虑问题、解决问题。”

正是谢飞燕对每条生命的不放弃、不抛弃,许多家属选择坚持继续治疗,一条条垂危的小生命在大家的齐心努力下,身体的各项功能逐渐康复,重获新生。

C 性命相托,只为那一份“医者父母心”

在 18 年的儿科临床工作中,谢飞燕始终心系患儿,尽心尽力呵护每一位患儿的生命,用行动诠释“医者父母心”。她常常跟下级医生说:“新生儿重症监护室的工作很繁琐、很辛苦,但是孩子的父母不在身旁,我们既然身为医者,就一定要全心为患者着想,站在父母的角度,细心照顾每一位孩子们,这是我们的职责所在。”

7 年前,该科收治了一位 28 周胎龄的早产试管婴儿。孩子出生不久后消化道出血,血氧饱和度反复下降,抢救几次以后病情仍不稳定,医护人员都捏了一把汗。听到病情后,孩子的外婆哭着找到谢飞燕说道:“孩子母亲输卵管堵塞,生下这个孩子不仅花费了不少钱,也耗尽了心力。如果这个孩子没有救下,这个家庭就完了,请你们一定要救活她!”

了解到孩子的家庭情况后,谢飞燕始终坚持不放弃,全程观察孩子的动态变化,详细查看了孩子此前所有检查,在大家的不懈努力下,孩子终于转危为安。“我们的抢救,不仅要救下孩子的生命,还要保证孩子高质量存活。”谢飞燕衷心地说道,如果孩子抢救以后留下后遗症,对一个家庭的打击也是巨大的,因此,我们一定要站在父母的角度,多方面为孩子家庭考虑。

在做好临床业务工作的同时,为了提高科室人员业务水平,谢飞燕定期组织下级医生进行学习培训,提高医护人员的业务知识和医护人员的治疗技术。为了方便早产儿家属对孩子们家庭护理知识的交流,科室每年还会为新生儿家庭随访指导。

谢飞燕从医多年,由于工作忙碌,她

对家庭和孩子的照顾却很少,每当提到家人的时候,她总是有满满的愧疚。2016 年,谢飞燕的母亲中风住院,然而她却没有为此请过一天假,只能由其丈夫和姑姑照看,自己只在晚上下班后去仓促地看看父母。2018 年,12 岁的儿子做腺样体和扁桃体切除手术,谢飞燕也因为工作忙没有陪伴在孩子身旁,术后儿子出现高热发烧,也不能吃东西,都是孩子的爸爸照顾。

“妈妈很忙,她的眼里都是她的患者孩子。”谢飞燕对工作的坚守和执着,深深感染着孩子。俗话说身教胜于言传,尽管谢飞燕对孩子的照顾不多,但在孩子心里她是自己永远的榜样。“我的妈妈是一位医生,挽救了很多小孩子生命!”孩子对她的崇拜,让谢飞燕至今备受感动。

选择了医生这个职业,选择了新生儿重症监护科这个岗位,就意味着付出。同时,也意味着放弃,放弃节假日的家庭团聚,还有规律的日常作息。“健康所系、性命相托。为了危重新生儿宝宝的顺利康复,我们一定竭尽所能,拼尽全力。”谢飞燕表示,每一位患儿的转危为安就是全体新生儿科医护人员的最大愿望,谢飞燕也用实际行动诠释着“医者父母心”的职业操守,为新生儿家庭带去幸福与笑声。



谢飞燕与患儿合影。 ■雷林宸 摄